

# 一季度我县存贷款稳步增长 强力护航防疫复工“双线”并进

记者 章莉 通讯员 叶南

习近平总书记浙江、宁波考察时指出,要精准落实疫情防控与复工复产各项举措,奋力实现今年经济社会发展目标任务。全县金融机构积极贯彻落实关于防疫复工“双发力”的要求,扎实做好金融服务各项工作,推出抗疫促产系列政策,切实提高金融服务质效,充分发挥金融服务实体经济的作用。一季度,我县金融运行总体平稳,各项存贷款稳步增长,截至3月末,全县金融机构本外币各项存款余额904.28亿元,同比增长15.01%;各项贷款余额1039.69亿元,同比增长13.13%;不良贷款率0.38%,比年初下降0.05个百分点。

各项存款稳步增长。截至3月末,全县金融机构本外币各项存款余额904.28亿元,比年初增加97.51亿元,同比增长15.01%,增速高出宁波大市平均水平3.14个百分点。分结构看,住户存款、非金融企业存款增势较好,广义政府存款有所减少。截至3月末,住户存款余额397.79亿元,比年初增加40.64亿元,同比增长12.8%;非金融企业存款余额334.35亿元,比年初增加58.98亿元,同比增长18.63%;广义政府存款余额152.31亿元,比年初减少5.97亿元,同比

增长3.98%;非银行业金融机构存款比年初增加3.86亿元。各项贷款加速增长。截至3月末,全县金融机构本外币各项贷款余额1039.69亿元,比年初增加74.27亿元,是2019年全年增量的81.83%,同比增长13.13%。从投向看,金融支持防疫复工政策效应逐步显现,制造业、民营、普惠等领域信贷投入持续加大,基建投资有保障。3月末,制造业、民营企业、普惠口径小微企业贷款余额分别为240.26、314.92、143.5亿元,比年初分别增加14.89、32.17、10.78亿元;政府类项目贷款余额324.4亿元,比年初增加33.13亿元。

不良贷款持续下降。截至3月末,全县银行业金融机构不良贷款余额3.96亿元,比年初减少0.24亿元,不良贷款率0.38%,不良率位于6个县(市)区较低水平,比年初下降0.05个百分点。同时,自疫情发生以来,人民银行宁海县支行积极贯彻执行稳健货币政策,有效发挥结构性货币政策工具的精准滴灌作用,引导全县金融机构降成本强服务,切实服务实体经济,加大对防疫保供、复工复产、春耕备耕、畜禽养殖、外贸行业等的信贷支持,为防疫复工保驾护航。



## 保驾护航 护航复产

为缓解企业复工困难,增强帮扶力度,连日来,农行宁海支行第一时间摸排企业情况,了解资金需求和面临的实际困难,充分利用线上线下,加强与企业的沟通,并创新金融服务,为复工企业减负降费,全力以赴为复工企业纾困解难。图为农行宁海支行成立的进企服务队在企业进行实地走访调研。

(通讯员 黄琼霞 摄)

# 宁海农商行 “复工贷”为提振消费市场出“良方”

通讯员 吕晴

“有了这笔资金做保障,我们就更有底气接单了。”近日,宁波市某网络科技有限公司负责人在拿到贷款后感激地说道。该公司是一家从事家电销售的电商企业,目前进入“后疫情时期”,该公司需扩大线上销售规模,流动资金存在较大缺口。宁海农村商业银行在走访中了解到该企

业的金融需求后,基于“后疫情时期”电商企业是提振消费市场的重要力量,为全力保障其复工增产,向其推荐了“复工贷”,并为企业负责人算了一笔经济账,200万元的资金一年可为企业节省利息将近10万元。该企业负责人得知后很是高兴,当即称赞农商行是真正为客户着想的“自己人”,宁海农村商业银行启动特事特办绿色通道,为其办理200万元贷款,解决了客户

燃眉之急,也进一步推动了线上消费市场。随着疫情防控常态化和全面复工复产的推进,宁海农村商业银行充分发挥地方金融机构主力军的优势,利用创新“复工贷”,搭平台、做让利为生产经营提供低成本资金支持,助力商户复工复产,不断强化消费市场金融支撑。截至目前,已投放“复工贷”金额超2.3亿元,高效有力地支持企业复工复产、提振地方消费市场。

除了提振线上消费,为进一步促进包括线下在内的各类消费回升,宁海农村商业银行利用电子渠道优势,组织一码通等合作商户积极报名“宁波市消费促进活动”,参与消费券行动,并为线下商户减免手续费,减轻经营负担,全面为保障复工复产、提振消费信心贡献农信力量。

# 农行宁海支行 推出县金融系统首家“无感加油”智慧服务

本报讯(记者 章莉 通讯员 黄琼霞)“农行推出的‘无感加油’智慧服务,不下车也可以加油,系统自动缴费,既节省了加油时间,又减少了人与人之间接触,在这疫情期间,真是太方便了。”近日,在金兴加油站体验“无感加油”智慧服务的陈先生兴奋地

说道。据了解,日前,农行宁海支行与宁海金兴加油站合作,针对车主加油排队长、支付慢等问题,创新推出“无感加油”智慧服务。车主可在农行掌上银行“生活”板块中进入“车牌无感支付”栏开通无感支付,录入车牌号码并绑定扣费银行卡后,即

可在金兴加油站享受“无感加油”服务。开通“无感加油”的车辆驶入金兴加油站,专用摄像头会自动识别车牌号,并短信通知车主进入特定的“无感加油”车位,加完油后可直接离场,绑定的银行卡实现自动扣款,节省了车主排队加油、缴费所需的时间。全程无需下车、无需付现、

无需扫码、自动识别车牌,轻松离场,快速出行。近年来,农行宁海支行主动顺应金融科技发展趋势,通过金融服务的不断创新升级,大力开展智慧生活场景建设,不断满足群众衣食住行等消费需求,打造便民服务区。

# 泰隆银行宁海支行 “空中下午茶”巧进社区

本报讯(记者 章莉 通讯员 王嘉祺)近日,泰隆银行宁海支行通过网络平台开展“空中下午茶”活动,完成客户与员工的“超时空链接”。在复工复产的当下,不仅给客户提供了更优质的服务,也提升了品牌形象,奋力做到营销与防疫两不误。

据悉,“空中下午茶”通过组建微信群,邀请线上客户,普及金融知识,防范借“疫”之名电信诈骗等环开展。其中该系列活动不乏结合“以金融消费者为中心,助力疫情防控”,帮助金融消费者读懂金融产品和服务有关材料,使其能充分了解金融活动中的自身权利

和义务,提高自我保护意识、辨识能力和抗风险能力。为能更好地开展“双百双千”宣传活动,泰隆银行线上临时入驻嘉爵村联村群、大洋山村村委群、白桥村党员群等,通过分享“金语满堂”微信公众号发布的宣传文章、资金安全、个人信息保护等方面内容积极主动

开展金融普及工作。“山不过来,我就过去”是泰隆银行践行普惠金融所秉持的情怀,如今这座山变成了一杯“空中下午茶”,同样也践行着普惠金融“普”的本质。

# 中国金融新观察

疫情是场大考。金融业如何作答?抵御风险的堤坝是否坚实?服务实体经济的能力是否到位?金融改革开放的底气是否厚实?观察中国金融业,发展答卷正在书写。

## 面对风浪 稳中前行显韧性

短短几个月,中国金融市场受到国内疫情和国际金融市场动荡两轮“冲击波”。

春节后,2月3日金融市场正常开市。A股三大股指当天深度下挫后于4日企稳,并重拾升势。在经历开市之初大幅回调后,人民币汇率有升有贬,双向小幅波动。展现韧性的中国金融市场不久再次面临考验。

随着海外疫情快速发展,国际金融市场2月下旬开始巨震,多国股票市场大幅下挫,短时间内跌幅超过20%,多个新兴市场货币指数下跌明显。

在此背景下,今年以来上证指数下跌不到8%,外汇市场供求基本平稳,人民币汇率保持总体稳定,中国金融市场的表现在国际“大风大浪”中实属不易。

两轮冲击波中的“稳”源于国内疫情防控成效明显,源于中国经济长期向好趋势不改,也源于近年来中国金融改革开放取得重要进展。

中国疫情防控的向好态势进一步巩固,生产生活秩序逐步恢复,这是金融稳定之前提。

中国经济凭借国内巨大市场、完备产业链等优势展现出较强韧性和较大回旋余地,长期向好的大趋势没有变,这是金融稳定之基础。

近年来,随着防范化解金融风险攻坚战深入,重点领域突出风险得到有序处置,系统性风险上升势头得到有效控制。这是金融稳定的基础,也为逆周期调节提供了较为充足的政策空间。

在全球降息大潮开启的情况下,中国货币政策加大逆周期调节力度,更注重精准施策,着力支持小微企业,同时加快推进利率市场化改革,走出了自己的节奏。”工银国际首席经济学家程实说。

当前,国际疫情形势仍未明朗,世界经济仍在疫情冲击中徘徊,国际金融市场动荡态势难言结束,对国内金融市场的冲击仍在继续。

同时,我国经济发展面临的困难加大,金融体系一方面要进一步加大对实体经济的支持力度,另一方面也面临更加复杂的局面和严峻的形势。

凡事预则立。我们需要时刻保持清醒头脑,加强对国内外金融市场运行的监测,对可能出现的风险冲击及时预判,储备充足政策,做好应对预案。

## 应对考验 服务实体经济仍需加力

疫情之下,金融服务实体经济的能力和效率迎来一次全方位压力测试。

本固才能枝荣,根深才能叶茂。金融与实体经济本是唇齿相依,实体经济遭遇大冲击,金融业不可能独善其身,必须积极担当、主动作为。

一季度,人民银行释放长期流动性约2万亿元,我国新增人民币贷款7.1万亿元。超预期的流动性注入,超预期的信贷投放,关键时刻,中国金融政策做出及时调整,金融血脉为实体经济恢复元气提供有力支撑。

“太及时了。”复工复产后面临资金压力的一家河南食品企业从银行拿到了2000万元贷款,用时仅半个月。

“现在,帮助企业就是帮助银行自己。”一位金融业内人士说。也要看到尽管政策频出,但经济不确定性增强,金融机构风险偏好降低,不少企业尤其是中小微企业获得资金的难度增加。

应对前所未有的挑战,需要金融业更加主动作为,深入了解实体经济的难点、痛点,提供精准服务。

尽快修复供应链与产业生态,是当务之急。这方面,供应链金融创新与发展有较大潜力。金融机构可以通过票据贴现、应收账款融资、预付

款融资等加大对产业链上下游中小微企业的信贷支持,助力供应链与产业生态修复。

这其中,如何评估核心企业的资质及产业链整体状况、如何识别供应链真实交易关系、如何做好风险管控等,是对金融机构判断能力、金融科技实力的全面考验。

要主动作为,更要能作为、会作为,金融机构要增强服务实体经济的本领。前期3000亿元专项再贷款政策、5000亿元普惠再贷款再贴现政策分别在支持防疫保供、促进企业复工复产等方面发挥了较为重要的作用。但有企业反映,除国家出台的专项再贷款、普惠再贷款等政策外,更希望金融机构能够提高风控能力和对企业价值的判断能力,提升服务效率,切实发挥资源配置作用。

强化金融服务实体经济,不应只是眼前的应急举措,更要审视不足和短板,推进制度建设。

观察每一轮的政策变动可以看出,政策趋紧时,民营企业、小微企业等融资更难;而政策放松时,这一群体的融资环境改善有时并不明显。这反映出,在当前我国以银行信贷为主导的间接融资体系中,缺乏与高风险相匹配的资金供给。广大企业尤其是科创型企业如何通过资本市场获得足够成长,是需要思考的问题。

相信经此一“疫”,金融业的变革、金融制度的优化、金融服务实体经济效率将受到锻造和提升。

## 危中求机 抓住改革开放“窗口”

目前疫情仍处于全球大流行阶段,全球贸易和金融市场持续承压,中国经济的外部环境面临巨大的不确定性。然而,无论前方是风高浪急,还是暗流涌动,中国依然坚持金融改革开放,既聚焦当下挑战,更立足长远发展。

我国商品市场发育较为充分,要素市场发育相对滞后,这种不平衡结构,是制约中国经济发展和生产效率提高的关键性难题。中国此时选择向这一顽疾“开刀”,凸显改革之毅力与决心。

完善股票市场基础制度、加快发展债券市场、增加有效金融服务供给、稳妥推进存款利率市场化与市场利率并轨……日前发布的《中共中央 国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》明确了金融领域改革方向,为增强金融服务实体经济能力提供有力保障。

4月17日中央政治局会议再次强调,要不失时机推动改革,善于用改革的办法解决发展中的问题,完善要素市场化配置体制机制。

金融服务实体经济面临着诸多内在问题,以改革之力突破瓶颈,是破解当前及未来发展难题的钥匙。

中国银河证券首席经济学家刘锋认为,在中国经济转型升级的大背景下,通过推进金融供给侧结构性改革,必将提升金融市场活跃度和健康度,也必将激发出中国经济破浪前行的新动力。

2月28日,继彭博公司之后,国际主要债券指数供应商中的摩根大通公司也将中国国债纳入旗下主要债券指数。3月20日,摩根大通证券(中国)有限公司、罗素投资管理(上海)有限公司等5家外资金融机构在上海举行了“云开业”仪式。4月1日,中国正式取消对证券公司、基金管理公司的外资持股比例限制。

中国坚持扩大金融开放的举动赢得了市场的尊重,金融市场也用自己特有的方式为中国投出了“信心票”。

国家外汇管理局最新数据显示,一季度境内债券市场外资净增持167亿美元,同比增长48%;在经历3月中旬小幅资金流出后,3月下旬开始,A股市场恢复外资净流入状态。

疫情大考之下,挑战与机遇并存。唯有迎难而上,维护好金融市场稳定,提高金融服务实体经济能力,深化改革扩大开放,才能为中国经济高质量发展提供强大支撑。

(据新华社)

## 财经观察

主办单位 县金融上市办 人行县支行 宁波银监局宁海办事处 县金融上市联合会